
MINISTERIO DA EDUCAÇÃO 
FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE RONDÔNIA

DEPARTAMENTO ACADÊMICO DE EDUCAÇÃO DO CAMPO - ROLIM DE MOURA

ATA DE REUNIÃO

Aos 15 dias do mês de Julho do ano de 2021, às 10:00 horas, realizou-se sessão Extraordinária do Curso de
Licenciatura em Educação do Campo, em ambiente virtual, conforme convocado no edital  0716121. A
sessão foi presidida pelo Vice Coordenador, Michel Watanabe. Registrou-se a presença das/os
docentes: Rosilene Komarcheski, Paulo Vilela Cruz, Maria Rosangela Soares,  Renata da Silva
Nóbrega, Luciana Soares da Cruz, Fernando Vilhalva Vitória, Emerson Roberto de Araújo Pessoa, Izaías
Médice Fernandes, Kachia Hedeny Téchio e o representante discente Fagner Viana Rosário. Registrou-se a
presença da diretora do campus Profa. Gilmara Yoshihara Franco para discussão do ponto 1. A professora
Andrieli Muri Leite encontra-se em licença jus�ficada. Apresentada a pauta, foi aprovada conforme segue. 1)
Informes;  Pauta: 1) Site do departamento. Interessados: DAEDC/CRM. Proposta: Ouvir a direção sobre
padronização e manutenção do site do departamento e deliberar sobre. 2) Monitoria na disciplina
Sociologia dos Povos do Campo e das Florestas, com discente do PGCA. Interessada: Renata da Silva
Nobrega. Proposta: Analisar a solicitação de monitoria da candidata e deliberar sobre.
3) Documento 0716138. Assunto: Pedido de reunião com os movimentos sociais sobre o
DAEDC. Interessado: INTERJUS/Movimentos sociais. Proposta: Ouvir os movimentos sociais e deliberar
sobre.  O Vice Coordenador abriu a sessão. 1) Informes: a Profa. Renata informou sobre a realização da aula
inaugural no dia 19 de julho, às 19h, e pediu a colaboração de todos docentes para realizar uma
apresentação; o Prof. Fernando agradeceu a colaboração de todos diante do quadro de saúde de sua família.
Pauta: 1) Site do departamento. Interessados: DAEDC/CRM. Proposta: Ouvir a direção sobre padronização e
manutenção do site do departamento e deliberar sobre. A diretora Profa. Gilmara discorreu sobre as
demandas referentes ao site para atendimento aos usuários externos e internos, apresentou a nova
estrutura do site com as informações e links necessários para atender ao novo projeto de comunicação e
solicitou que o departamento reformule o site de acordo com o modelo. Após a apresentação foi aberta
discussão e colocou-se em votação a proposta:  aprovar o modelo e atribuir a execução das alterações para a
direção do campus. Aprovada por unanimidade.  2) Estágio de docência na disciplina Sociologia dos Povos
do Campo e das Florestas, com discente do PGCA. Interessada: Renata da Silva Nobrega. Proposta: Analisar
a solicitação de estágio de docência e deliberar sobre. a Profa Renata apresentou a solicitação de estágio de
docência do discente Luiz Carlos Pires de Moraes (Documento SEI 0717412), do PGCA, com total de 15
horas, na disciplina de Sociologia dos Povos do Campo e das Florestas, ministrada pela professora Renata.
Colocado em votação foi aprovado por unanimidade. 3) Documento 0716138. Assunto: Pedido de reunião
com os movimentos sociais sobre o DAEDC. Interessado: INTERJUS/Movimentos sociais. Proposta: Ouvir os
movimentos sociais e deliberar sobre. Às 10:30h entraram na sala a Sra. Alessandra da Costa Lunas, da
Federação dos Trabalhadores na Agricultura - Fetagro, o Sr. Claudio Sandos, do MST Rondônia, o Sr. Francisco
Ocelio Silva Muniz Coordenação MAB/RO, o Sr. Revelino Sebas�ão Neto Freitas, representando a Associação
das Escolas Famílias Agrícolas de Rondônia - AEFARO. Houve uma breve apresentação de cada um. Os
docentes também se apresentaram. O Sr. Claudio informou que acompanha o curso desde seu início e
apresentou proposta para mudança do curso para o campus de Ji Paraná, apresentou possibilidades e
bene�cios que o MST poderia contribuir como a questão do alojamento, espaço para realização das aulas,
localização estratégica da cidade e sede de alguns movimentos sociais. O Sr. Ocelio apresentou as demandas
do MAB em Porto Velho, as dificuldades dos discentes daquela região de se deslocarem e permanecerem
em Rolim de Moura, diante da dificuldade de recursos para auxiliar os discentes, apontou que Ji Paraná seria
mais próximo e informou que o MAB não tem incen�vado seus par�cipantes a se inscreverem no curso
devido à dificuldade de permanecer no curso, informou que o MAB não tem feito mobilização para inscrição
no ves�bular do curso apesar de haver grande demanda e interesse. O Sr. Revelino informou que
acompanha o curso desde seu início, informou que as bases da AEFARO estão sediadas em Ji Paraná e que



estão abertos ao diálogo, discorreu sobre as possibilidades de levar o curso para Ji Paraná, informou das
possibilidades de apoiar os discentes com moradia e lojís�ca. A Sra. Alessandra informou que a
Fetagro possui sede em Ji Paraná e que poderiam dar apoio lojís�co e de moradia, bem como acompanhar
os discentes, além de dispor dos espaços de formação da Fetagro, apontou a localização geográfica de Ji
Paraná como mais favorável ao acolhimento dos discentes por reduzir o tempo e custos de transportes, se
comprometeu a auxiliar na reorganização e busca de alterna�vas diante da possibilidade de mudança do
curso para Ji Paraná. A Profa. Renata afirmou que a possibilidade de mudança de sede do curso não era
novidade para o Departamento, alterna�va que já �nha sido pensada em outros momentos, especialmente
diante do risco de perda de códigos de vaga com remoções docentes e outras dificuldades, como o custo do
deslocamento dos estudantes, a moradia estudan�l. O Prof. Fernando falou sobre a fundação do curso, as
demandas, as caracterís�cas e apontou sobre a necessidade de retomar a discussão sobre as necessidades
estruturais do curso e os bene�cios de integração com o curso Intercultural de Ji Paraná. A Profa. Rosilene
apontou as dificuldades encontradas pelo departamento e a dificuldade de aproximação com os
movimentos sociais, falou da necessidade de fortalecer os vínculos com os movimentos sociais e fortalecer o
curso, apontou a necessidade de manter a relação entre o curso e os movimentos sociais e de começar a
fazer um diagnós�co da situação atual do curso. O Prof. Emerson apontou as necessidades micro e macro do
curso e a necessidade de dialogar para entender as dinâmicas do curso, apontou as questões em relação à
atual residência dos discentes em Rolim de Moura, apontou sobre a importância de con�nuidade de diálogo
entre universidade e movimentos sociais sendo o obje�vo da educação do campo. Às 11:10h entrou na sala
a Sra. Leila Denise Meurer, MPA e a Sra. Sirlene Honoria Pinto de Oliveira, Fetagro. O Prof. Fernando sugeriu
pensar uma pauta para próximas reuniões. O Prof. Paulo indicou alguns temas que necessitam de consulta
inicial como: 1- Recepção no local – Ji-Paraná (UNIR); 2- Oficialização do suporte ofertado pelos Movimentos
Sociais; 3- Tramites burocrá�cos (UNIR e MEC); 4- Docentes – caráter pessoal. O Prof. Michel abordou sobre
os tramites burocrá�cos de transferência de um curso para outro campus, apontou sobre a necessidade de
fazer um levantamento sobre os custos com a lojis�ca dos discentes,  par�lhou a ideia de pensar a realização
da alternância do tempo comunidade em polos regionais, apontou sobre as dificuldades diante das reformas
tributárias e trabalhistas, os cortes orçamentários sofrido pelos campus, propôs congregar propostas que
reduzam os custos e possam viabilizar a realização dos obje�vos do curso e o trabalho desenvolvido pelos
docentes.  O Prof. Emerson sugeriu formar uma comissão para encaminhamento das discussões com
componentes dos movimentos sociais, dos estudantes, dos docentes, para analisar as propostas
documentadas da Fetagro e dos demais movimentos a fim de discu�r de forma organizada as propostas. O
Prof. Izaías apresentou a questão de verificar se o campus de Ji Paraná tem interesse em receber o curso, se
irá ceder espaço e apoiar o curso, verificar se os docentes tem interesse em mudar de cidade diante da
construção profissional que os docentes possuem com o campus de Rolim de Moura, seus projetos,
laboratórios, etc. A Prof. Rosangela acompanhou as preocupações apontadas pelo Prof. Michel e Prof. Izaías,
apontou as preocupações com estrutura e orçamento e concordou com a formação de uma comissão.  O
Prof. Michel recordou as diversas discussões já realizadas com as Pró Reitorias sobre a questão orçamentária
e como ocorreu a obtenção dos recursos nos úl�mos anos, apontou ainda a dificuldade atual na obtenção
de recursos, apontou a necessidade de dar ciência da situação para a atual reitoria e verificar o
posicionamento da reitoria, alertou que o tramite burocrá�co demanda tempo e a discussão precisa ser
amadurecida antes da tomada de decisões. O Sr. Claudio manifestou o acompanhamento da discussão. A
Profa. Rosangela ques�onou se no passado já houve algum posicionamento do campus de Ji Paraná ou da
reitoria.  O Prof. Michel respondeu que até o momento não houve discussão sobre o acesso do curso ao
campus de Ji Paraná. O Sr. Claudio apontou concordância com a proposta de formação de uma comissão. O
Prof. Michel reforçou sua contra proposta de definir o curso de educação do campo como i�nerante entre os
campus da universidade, como forma de fortalecer os públicos em micro escala no Estado, apontou que uma
vez pensada essa estratégia o curso não precisaria mudar de sede, a oferta seria em formato de trabalho em
polos regionais. O Prof. Michel solicitou a manifestação de interessados em formar a comissão.
Manifestaram-se disponíveis a Profa. Renata, Prof. Emerson, Prof. Fernando, Prof. Michel. As representações
discentes irão nomear os par�cipantes e informar posteriormente. Também par�cipam da comissão a Sra.
Alessandra da Costa Lunas, da Federação dos Trabalhadores na Agricultura - Fetagro, o Sr. Claudio Sandos,
do MST Rondônia, o Sr. Francisco Ocelio Silva Muniz Coordenação MAB/RO, o Sr. Revelino Sebas�ão Neto
Freitas, representando a Associação das Escolas Famílias Agrícolas de Rondônia - AEFARO. O MST irá indicar
o nome oficial para compor a comissão.  A comissão poderá contar com representantes de outros
movimentos sociais.  Foi determinado o prazo de noventa dias para a comissão deliberar e regressar com



uma pauta para discussão. Nada mais havendo a tratar, às   12h  o Vice Coordenador deu por encerrada a
reunião, da qual, para constar, eu, Kachia Téchio, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos
assinada eletronicamente.

Documento assinado eletronicamente por KACHIA HEDENY TECHIO, Docente, em 15/07/2021, às 13:03,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por RENATA DA SILVA NOBREGA, Docente, em 15/07/2021, às
13:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ROSILENE KOMARCHESKI, Docente, em 15/07/2021, às
13:05, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LUCIANA SOARES DA CRUZ, Docente, em 15/07/2021, às
14:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por MICHEL WATANABE, Vice-Chefe de Departamento, em
15/07/2021, às 19:14, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por MARIA ROSANGELA SOARES, Chefe de Departamento, em
16/07/2021, às 13:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por PAULO VILELA CRUZ, Docente, em 16/07/2021, às 13:55,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por IZAIAS MEDICE FERNANDES, Docente, em 16/07/2021, às
16:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por FERNANDO BILHALVA VITORIA, Docente, em 18/07/2021, às
23:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Fagner Viana Rosario, Usuário Externo, em 19/07/2021, às
19:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�p://sei.unir.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 0717269 e o código CRC A32066CC.

Referência: Processo nº 23118.000563/2021-19 SEI nº 0717269
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